Конструктивни игри

Този вид игри преминава в няколко етапа в усвояването им от децата, които отговарят на етапа на детското мислене, въображение, на богатството на практическия опит, на уменията за самостоятелност.

При 2-3 год. деца наблюдаваме елементарни прояви на действия с материалните модели, които ние практически представяме на децата. За да се утвърди дадения образец предметите, с които действат децата трябва да придобият характер на сюжетна насоченост – напр. кубчето става колата, която се движи или съед. На няколко кубчета дава идеята за предмети, които съществуват в ежедневието.

Сюжетната насоченост отговаря на х-ката на предметното действие. Детето трябва да може да планира поне две действия и да ги свързва в определен сюжет. Детето главно конструира като прибавя, добавя или експериментира поставянето на конструктивни материали – изграждането на триизмерна представа. Конструктивната способност му дава възможност да почувства себе си в конструктивното пространство.

Преминаването от реално-практическо към игрово пространство финализира дейността в лицето на детето „в роля” .

При 3-4 год. деца нагледна-образното мислене съчетано с въображението усъвършенства планиращата дейност в посока изграждането на персонални, на различно образи. Детето чувства необходимост да влиза в контакт с продуктите на своята дейност. Забелязва се неустойчивост на конструктивния процес. Това не е негативен, а закономерен процес. Те нямат опит за ..?.. на стабилни модели, но динамично използват материалните. Пед. взаимодействие трябва да падне в/у усъвършенстване на схемата на практическото действие по повод на разумния конструктивен замисъл. 

При 4-5 год. деца се усъвършенства логическата система на мислене. Това е най-податливата възраст за развитие на конструктивното мислене, когото все още има тенденция за относително мислене.

Задачата на учителя е да координира практическия и …?... модел. Развитието на схематичното мислена при 4 год. деца показва, че детето може да извършва елементарна планираща дейност още в началото на реализацията на замисъла. Така детето подчинява своята дейност на конструктивна задача /междинен м/у конструктивната игра, като творческа и като форма приближаваща се до игрите с правила/.

Игровият х-р на конст.  Дейност се детерминира от 4-те осн. елемента: игрови замисъл, игрово съд., игрово правило и игрово действие. Към края на тази възраст трябва да се установи видове конструктивни задачи – творческа и моделираща.

При 5-6 год. деца се наблюдава бързо реализиране на сюжетен замисъл и ролята е това, което предизвиква игров замисъл. Наблюдава се оживяване на предметната среда. Докато при сюж - ролевата игра символизмът е основна проява, то при конструктивната игра детето върви по сигурна логика. Ако използва образци, то се стреми към по-голяма адекватност в постигането на модела, а в условията на творческо пресъздаване включва в действие такива елементи, в/у които играта му не може да достигне необходимата степен на преживяване и реална степен на оценяване на игровата ситуация. Конструктивните игри обогатяват творческия дух на сюжетните игри, които създават по-голяма въображаемост.

6-7 год. деца са усвоили дейностните елементи, които са: цел, действия, продукти, оценяване на резултата и мотивиране на дейността.

Детето създава само елементарни игрови модели, които свидетелстват за творчеството, доказват възможността преобразуващата дейност да обслужва теоретичното мислене у децата.

Инициативата на децата все пак е ограничена, защото този вид дейност изисква системна работа с децата и внимателно адаптиране на разнообразни модели в практическата им дейност. Целта е детето да постигне по-голяма активност в използването на конструктивни модели в практическата им дейност.


Изграждането на игрова среда е важно условие за всеки вид дейност, но при конструктивните игри е добре да се осмисли използването на материали, съобразно развитието на мисленето на децата. Също така да се обмисли комбинирането на материали за конструиране.

Използването на различен отпадъчен материал също влиза в схемата на конструктивната игра.

